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Управління грошовими потоками підприємств малого бізнесу в системі 

забезпечення їх фінансової стабільності в умовах воєнного часу 

Олександренко І.В. 

Вступ. Грошові потоки підприємства виступають однією з ключових 

характеристик не лише його поточного фінансового стану, а й головними 

індикаторами розвитку, оскільки відображають реальний рух коштів і 

формують базу для прийняття управлінських рішень. Раціональне формування 

та збалансований розподіл грошових потоків дозволяє підприємствам вчасно 

виконувати усі фінансові зобов’язання, мінімізувати фінансові ризики та бути 

конкурентоспроможними на ринку інвестицій і кредитів. Зважаючи на те, що в 

умовах воєнного часу функціонування підприємств супроводжується 

підвищеним рівнем невизначеності, ризиків та нестабільності зовнішнього 

середовища, підвищується увага до управління грошовими потоками в 

контексті забезпечення безперервності їх діяльності та адаптації до нових умов. 

Зокрема, найбільш особливої уваги ця проблема набуває для підприємств 

малого бізнесу, які мають обмежений доступ до зовнішніх фінансових ресурсів 

та постійно відчувають дефіцит власних грошових коштів, що негативно 

відзначається на їх платоспроможності та діловій репутації. Відсутність 

налагодженої системи управління грошовими потоками малих підприємств, 

зокрема в умовах війни в країні, значно ускладнює процес прийняття 

управлінських рішень і підвищує ризик їх фінансової нестабільності. 

Відповідно до цього, підвищується актуальність даного дослідження, що 

полягає у поглибленому вивченні теоретичних та практичних засад управління 

грошовими потоками малих підприємств, зважаючи на нові умови та виклики, 

зумовлені війною в країні. 

Постановка проблеми. В науковій літературі є низка праць присвячених 

як управлінню грошовими потоками підприємств так і дослідженню діяльності 

підприємств малого бізнесу і забезпеченню їх розвитку під час війни. Зокрема, 



управління грошовими потоками підприємств та обґрунтування його ролі в 

розвитку бізнесу досліджували у своїх працях Маліков В.В. [1], Микитин О.З. 

[2], Мулик Т.О. [3], Сергєєва О.Р.[4] та інші. Маліков В.В. зосереджує увагу на 

формуванні різних видів інформаційних звітів, які дозволять постійно 

відслідковувати рух грошових потоків, що є важливим у процесі прийняття 

управлінських рішень [1]. Микитин О.З. зосереджує увагу на плануванні 

грошових потоків, як головного напряму досягнення ефективного управління 

[2]. У праці Мулик Т.О. досліджено методичні аспекти до аналізу грошових 

потоків підприємств, що дозволяє встановити різні чинники їх зміни та виявити 

резерви оптимізації під здійснення управлінського процесу [3]. Сергєєва О.В. 

відзначає роль грошових потоків підприємства у забезпечені його фінансової 

стабільності, що дає підстави свідчити, про вплив ефективності управління 

ними на досягнення фінансової рівноваги бізнесу [4].  

Загалом, проблемні аспекти діяльності підприємств малого бізнесу у 

воєнний період досліджені у праці Благої Н.В. [5], Куклінової Т.В. [6], Томчук 

О.В. [7], Харченка Р.В. [8], Шевченко Н.В. [9], Щербак В.Г. [10] де основна 

увага зводиться до нестабільності ситуації в країні, дефіциту кадрів через 

міграцію населення, подорожчання сировини, втрати ринків збуту, порушень у 

логістиці, руйнувань виробничих потужностей, а також інших чинників 

зумовлених війною. Напрями розвитку малого підприємництва в умовах війни, 

зокрема в контексті забезпечення його фінансової стабільності відзначені у 

праці Михаліцької Н.Я та Яцик М.Р., згідно до чого основними інструментами 

управління є фінансова підтримка малих підприємств для досягнення 

фінансової та кадрової безпеки [11].  

Незважаючи, на наявність низки праць у напрямку визначення проблем та 

перспектив розвитку малих підприємств в умовах війни, а також напрацювань в 

сфері управління грошовими потоками підприємств, залишають актуальними 

дослідження пов’язані саме із визначенням ефективних шляхів управління 

грошовими потоками підприємств малого бізнесу в умовах воєнного часу, які 

виступають чи не основним важелем підвищення їх фінансової стабільності. 



Відповідно до цього, актуалізуються питання пов’язані із визначенням усіх 

управлінських аспектів в напрямку формування та розподілу грошових потоків, 

в контексті забезпечення фінансової стабільності підприємств малого бізнесу. 

Результати дослідження. Загалом, малий бізнес відіграє ключову роль у 

розвитку економіки як окремої території, де він функціонує, так і усієї країни, 

позитивно впливаючи на ринок праці, конкурентоспроможність, інноваційний 

розвиток та доходи бюджету. Діяльність підприємств малого бізнесу завжди 

піддавалась впливу низки ризиків, а особливо в теперішній час, в умовах війни 

їх функціонування та розвиток стикається з низкою серйозних викликів та 

обмежень. Зокрема, це пов’язано із знищенням майна в результаті ракетних 

обстрілів, скороченням попиту на продукцію в результаті зниження 

платоспроможності населення, обмеженням доступу до кредитних ресурсів, 

дефіцитом працівників, порушенням логістики та погіршенням доступу до 

ринків збуту. Усі ці чинники суттєво вплинули на діяльність підприємств 

малого бізнесу, а в деяких випадках призвели до ліквідації та закриття бізнесу. 

У цьому аспекті підвищується до увага до процесу управління підприємствами 

малого бізнесу, як загалом, так і частково по відношенню до конкретних 

напрямів їх роботи чи інструментів впливу. З огляду проблемних аспектів 

розвитку підприємств малого бізнесу, а також особливостей їх діяльності, 

виникає необхідність у визначенні напрямів управління грошовими потоками. 

Необхідність у дослідженні управлінських аспектів формування та розподілу 

грошових потоків, зумовлюється їх вагою роллю в діяльності малих 

підприємств: 1) відображають рух коштів і можливості до зростання джерел 

фінансування; 2) відображають нераціональні та необґрунтовані витрачання 

коштів; 3) впливають на залишки грошових коштів на рахунках в банку; 4) 

відзначають обсяги надходжень та видатків в межах операційної, інвестиційної 

та фінансової діяльностей; 5) впливають на обсяги та частку абсолютно 

ліквідних активів; 6) виступають вагомим чинником ліквідності активів 

підприємств; 7) характеризують можливості підприємств вчасно і в повному 

обсязі виконувати усі фінансові зобов’язання; 8) впливають на 



кредитоспроможність підприємства та відзначають його фінансову стійкість; 9) 

є важливим індикатором фінансового стану.  

Теперішні умови функціонування підприємств малого бізнесу 

зумовлюють певні проблемні аспекти в напрямку ефективного формування та 

розподілу грошових потоків, які проявляються у різних напрямах їх 

функціонування. Зокрема, важливого значення набувають проблеми, зумовлені 

недостатнім рівнем фінансових резервів, низькою ефективністю управління 

фінансовими ресурсами, недоступністю до кредитів, недостатністю розвитку 

інфраструктури для залучення інвестицій [7]. 

Усі проблемні аспекти в напрямку ефективного формування та розподілу 

грошових потоків відображено на рисунку 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Проблемні аспекти ефективного формування та розподілу 

грошових потоків підприємств малого бізнесу* 

*Розроблено автором на основі джерел [5-9] 
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підприємств загалом, так і їх грошові надходження та видатки. Зокрема, 
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у тому, що малі підприємства витрачають грошові кошти на поточні потреби, 

аби втриматись на ринку, водночас довгострокові потреби, такі як інвестування 

в розвиток та модернізацію «заморожуються» і відкладаються на перспективу. 

При цьому, відсутність потенціалу для розвитку знижує його конкурентні 

переваги та не дає можливості стабільно забезпечувати високі вхідні грошові 

потоки. 

Обмежений доступ до зовнішніх фінансових ресурсів проявляється у 

дефіциті грошових коштів для розвитку та покриття невідкладних поточних 

витрат. Обмежені можливості залучення кредитів в результаті їх високої ціни та 

«жорстких умов» отримання і погашення, зумовлюють відсутність грошових 

видатків на розвиток і відповідно не дають можливості збільшувати доходи і 

грошові надходження операційної діяльності. 

Неефективне визначення ціни та собівартості продукції, підприємствами 

малого бізнесу, зумовлює їх збитковість, а це відповідно свідчить про 

перевищення грошових видатків над грошовими надходженнями та отримання 

негативного чистого грошового потоку. Неефективне визначення собівартості 

продукції пов’язано із відсутністю спеціалізованих програм обліку доходів та 

витрат, що ускладнює врахування усіх грошових видатків пов’язаних із 

операційною діяльності малих підприємств. Зокрема, досить важко врахувати 

усіх витрати на транспортування та пакування продукції, а також на зберігання 

виробничих запасів, товарів та готової продукції, що в кінцевому результаті 

веде до перевищення видатків операційної діяльності над грошовими 

надходженнями. 

Висока клієнтська дебіторська заборгованість є вагомим негативних 

чинником формування та розподілу грошових потоків, оскільки порушує 

баланс між витрачаннями та надходженнями коштів в часі та за обсягами. 

Зокрема, основні аспекти впливу високої дебіторської заборгованості на 

грошові потоки малого бізнесу проявляються у відсутності грошових коштів 

для покриття видатків на оренду, заробітну плату та сплату податків. Разом з 

тим, підвищується ризик неповернення боргів та погіршення фінансової 



стабільності і платоспроможності малого бізнесу.  

Відсутність фінансових резервів на підприємствах малого бізнесу 

порушує збалансованість грошових потоків в умовах високої дебіторської 

заборгованості та незадовільної кон’юнктури ринку, зумовленої зниженням 

попиту. Зокрема, якщо мале підприємство немає фінансових резервів, то в 

умовах відсутності доходів від операційної діяльності чи їх зниження, настає 

криза неплатежів за обов’язковими статтями видатків, а саме заробітна плата, 

податки, оренда. Разом із цим, якщо зростає дебіторська заборгованість, а 

підприємство немає фінансових резервів, виникає криза неплатоспроможності 

через відсутність грошових коштів, які «заморожені» в рахунках покупців. 

Незважаючи на вище зазначені проблемні аспекти в напрямку 

формування та розподілу грошових потоків підприємств малого бізнесу, існує 

низка проблем у їх розвитку, зумовлених війною в країні, які неоднозначно 

порушують стабільність грошових відносин, зокрема: 

- руйнування майна в результаті ракетних обстрілів; 

- знищення майна тих підприємств малого бізнесу, які знаходились 

на території прифронтових областей; 

-  порушення логістичних маршрутів постачання та збуту; 

- дефіцит працівників в результаті міграції населення та мобілізації 

до ЗСУ; 

- погіршення платоспроможності населення, що зумовило 

збитковість чи ліквідацію тих, малих підприємств, які були зорієнтовані на 

один сегмент ринку; 

- підвищення конкуренції на ринку в результаті релокації бізнесу із 

прифронтових регіонів. 

В умовах війни, багато підприємств малого бізнесу перейшли на 

використання різних інструментів віддаленої роботи, що також забезпечило 

низьку ефективність їх управлінської діяльності та погіршило можливості 

достовірно планувати грошові потоки. Відповідно до цього, невдалі рішення в 

напрямку цифровізації бізнес-процесів у малому бізнесі, зумовили проблеми їх 



розвитку, зважаючи на відсутність необхідних фінансових ресурсів для 

швидкого впровадження інформаційних технологій [12, с. 146]. Разом з тим, не 

зовсім фінансового характеру, однак важливими чинниками впливу на усі 

сфери розвитку підприємств малого бізнесу, під час війни є стрес, вигорання, 

виснаження та сприйняття невизначеності. Ці психологічні чинники негативно 

відзначаються на формуванні підприємницьких та управлінських рішень, а 

також знижують ефективність діяльності усього бізнесу [10, с. 3]. 

Роль управління грошовими потоками підприємств малого бізнесу 

зумовлюється не лише загальними потребами розвитку бізнесу, а й передбачає 

забезпечення його фінансової стабільності, яка особливо є порушеною в умовах 

війни в країні.  

Вплив грошових потоків на фінансову стабільність малого бізнесу можна 

пояснювати через призму окремих зв’язків, зокрема: 

1) чим більшим є чистий грошовий потік, тим більшими будуть 

залишки грошових коштів на рахунках підприємства; 

2) в умовах перевищення грошових надходжень над грошовими 

видатками, знижується потреба у зовнішніх фінансових ресурсах, а це 

відповідно зниження кредиторської заборгованості та підвищення фінансової 

незалежності; 

3) чим більшими є грошові надходження, підприємства мають змогу 

вчасно платити заробітну плату, податки та інші платежі, віднесені до 

постійних витрат, а це відповідно знижує поточні зобов’язання та підвищує 

рівень фінансової стійкості; 

4) в умовах значних грошових надходжень та відсутності 

несвоєчасних розрахунків покупців, забезпечується висока оборотність 

фінансових ресурсів, що скорочує потребу у кредитних коштах і не порушує 

фінансову рівновагу; 

5) збалансованість грошових потоків в часі та за обсягами, дозволяє 

уникнути непередбачуваних видатків та сформувати необхідний запас коштів 

для фінансування поточних і довгострокових потреб; 



6)  зростання грошових надходжень операційної діяльності дозволяє 

знизити залишки готової продукції чи товарів, тим самим забезпечити покриття 

операційних витрат та уникнути поточних зобов’язань; 

7) відповідність надходжень від операційної діяльності періоду 

відвантаження та реалізації продукції, знижує ймовірність «замороження» 

коштів в дебіторській заборгованості та сприяє погашенню усі поточних 

зобов’язань. 

Забезпечення ефективності формування та розподілу грошових потоків, 

а також досягнення їх позитивного впливу на фінансову стабільність 

підприємств малого бізнесу, передбачає проведення комплексного та 

ґрунтовного управління, з врахуванням усіх особливостей та чинників впливу. 

Управління грошовими потоками підприємств малого бізнесу – це сукупність 

взаємопов’язаних дій, спрямованих на їх оптимізацію та достатність грошових 

кошів, в контексті забезпечення платоспроможності і фінансової стабільності 

бізнесу. 

Процес управління грошовими потоками підприємства має відповідати 

його економічній політиці і бути важливим інструментом забезпечення 

добробуту власників в результаті збільшення прибутку та капіталізації бізнесу 

[4, с. 108]. Сучасні умови розвитку підприємств показують, що управління 

грошовими потоками супроводжується низкою проблем, які включають 

наявність сумнівної дебіторської заборгованості та проблематичне її стягнення, 

неточні прогнозні показники надходжень та видатків, а також не обґрунтовані 

планові витрачання коштів [13, с. 24]. Зважаючи, що на підприємствах малого 

бізнесу є проблеми із наявністю значних обсягів дебіторської заборгованості, це 

дає підстави свідчити про її негативний вплив як на самий процес управління 

грошовими потоками так і забезпечення його ефективності. 

Загалом, ефективність управління грошовими потоками залежить від 

достовірності та оперативності отримання інформації про їх рух, джерела 

формування та напрями розподілу [3]. Відповідно до цього підвищується увага 

до комплексного аналітичного дослідження грошових потоків, яке має на меті 



виявити основні негативні та позитивні аспекти в напрямку формування та 

розподілу грошових потоків. Виявлені чинники впливу на грошові потоки, 

складатимуть основу для розробки управлінських рішень. Зокрема, варто 

відмітити, що для окремого підприємства малого бізнесу управлінські рішення 

будуть різнитися, залежно від специфіки діяльності, джерел формування 

фінансових ресурсів та обсягів товарообороту.  

Головним джерелом інформації для аналітичного дослідження грошових 

потоків підприємств малого бізнесу є виписки з банківських рахунків, первинні 

документи (акти, видаткові накладні), податкова звітність, акти звірок з 

контрагентами. Якщо брати до уваги підприємства середнього та великого 

бізнесу, то головним найбільш інформативним джерелом аналізу та оцінки 

грошових потоків є звіт про рух грошових коштів (третя форма фінансової 

звітності), однак малі підприємства не складають і подають третю форму 

фінансової звітності, що ускладнює отримання достовірних даних для 

проведення аналітичного дослідження. 

В контексті аналітичного дослідження грошових потоків малих 

підприємств необхідно: 

- обчислити розмір грошових надходжень за певний звітний період і 

розмежувати їх в розрізі операційної, інвестиційної та фінансової діяльностей; 

- обчислити розмір грошових видатків за певний звітний період та 

розмежувати їх в розрізі операційної, інвестиційної та фінансової діяльності; 

- визначити загальний чистий грошовий потік та чистий грошовий 

потік в межах операційної, інвестиційної та фінансової діяльностей; 

- обчислити вільний грошовий потік, як суму операційного та 

інвестиційного чистого грошового потоку, від’ємне значення якого буде 

свідчити про потребу у зовнішньому фінансуванні, а додатне значення 

відображатиме достатність внутрішніх фінансових ресурсів; 

- розрахувати та оцінити відносні показники, що характеризують 

ефективність формування та розподілу грошових потоків. 

Якщо оцінювати грошові потоки підприємств малого бізнесу, то варто 



розуміти, що найбільші їх обсяги формуються в межах операційної діяльності. 

Зокрема, до основних вхідних грошових потоків операційної діяльності можна 

віднести: надходження від реалізації продукції, товарів, робіт та послуг; 

надходження від операційної оренди; надходження штрафів за невиконання 

умов господарських договорів; надходження цільового фінансування, зокрема 

дотацій за певними напрямами розвитку; надходження за залишками коштів на 

поточних банківських рахунках. Вихідні грошові потоки операційної діяльності 

підприємств малого бізнесу в основному зосереджені на сплату податків і 

зборів, заробітну плату, операційну оренду, оплату постачальникам за товари, 

роботи та послуги, оплату комунальних послуг, інтернету, зв’язку, а також 

виплату різних штрафів та пені за невчасне виконання фінансових зобов’язань. 

Щодо фінансової діяльності, то грошові потоки малого бізнесу в 

основному пов’язані із отриманням кредитів та їх погашенням. В межах 

інвестиційної діяльності, грошові потоки підприємств малого бізнесу 

формуються за наступними напрямами: витрачання на придбання основних 

засобів, вкладення коштів на поточні депозити; надходження від наданих 

основних засобів у фінансову оренду, надходження відсотків за депозитами, 

надходження від продажу основних засобів, які не використовуються їх 

діяльності, а також надходження від повернення коштів на депозитних 

рахунках.  

Методика обчислення показників ефективності формування та розподілу 

грошових потоків подана у таблиці 1. 

Таблиця 1 – Методика обчислення відносних показників ефективності 

формування та розподілу грошових потоків підприємств малого бізнесу* 

Назва показника Методика обчислення Сутність 

Коефіцієнт 

завантаження грошових 

потоків 

Відношення усіх грошових 

надходжень до загальної суми 

грошових видатків  

Показу скільки грн грошових 

надходжень припадає на 1 грн 

грошових видатків 

Коефіцієнт окупності 

грошових потоків 

Відношення загальної суми 

грошових видатків до загальної 

суми усіх грошових 

надходжень 

Показує скільки грн грошлвих 

видатків припадає на 1 грн 

грошових надходжень 

Дохідність  вхідних 

грошових потоків 

Відношення загального обсягу 

чистого грошового потоку до 

Показує скільки грн чистих 

грошових потоків припадає на 1 



суми усіх грошових 

надходжень 

грн грошових надходжень 

Дохідність вихідних 

грошових потоків  

Відношення загального обсягу 

чистого грошового потоку до 

суми усіх грошових видатків 

Показує скільки грн чистих 

грошових потоків припадає на 1 

грн грошових видатків 

Коефіцієнт ліквідності 

чистих грошових 

потоків 

Відношення зміни залишку 

грошових коштів на рахунках в 

банку до загальної суми 

чистого грошового потоку 

Показує, скільки грн абсолютно 

ліквідних активів припадає на 1 

грн чистого грошового потоку 

Коефіцієнт дохідності 

операційних вхідних 

грошових потоків 

Відношення чистого грошового 

потоку від операційної 

діяльності до загальної суми 

вхідних грошових потоків 

операційної діяльності 

Показує скільки грн 

операційних чистих грошових 

потоків припадає на 1 грн 

грошових надходжень 

операційної діяльності 

Коефіцієнт дохідності 

операційних вихідних 

грошових потоків 

Відношення чистого грошового 

потоку від операційної 

діяльності до загальної суми 

вихідних грошових потоків 

операційної діяльності 

Показує скільки грн 

операційних чистих грошових 

потоків припадає на 1 грн 

грошових видатків операційної 

діяльності 

*Авторська розробка 

 

Результати аналітичного дослідження грошових потоків складають 

основу для розробки управлінських рішень, які повинні бути узгоджені з 

цілями управління малим бізнесом та генерувати нові ідеї та шляхи розвитку. 

Важливими аспектами аналізу грошових потоків малих підприємств є також 

оцінка показників ліквідності, зокрема коефіцієнта абсолютної та швидкої 

ліквідності, що дозволить швидко виявляти проблеми в напрямку 

платоспроможності і фінансової стабільності та вживати різних заходів в 

напрямку збалансування грошових потоків за обсягами [14, с. 155]. 

Таким чином, під час формування управлінських рішень, варто 

керуватись наявними внутрішніми проблемами в їх роботі та враховувати 

чинники, зумовлені війною. Зокрема, в умовах війни головними напрямами 

управління грошовими потоками малих підприємств в контексті забезпечення 

їх фінансової стабільності є: 

- зміна напрямів та сфери діяльності, у відповідності до потреб 

ринку; 

- диверсифікація діяльності за рахунок розширення асортименту 

товарів, робіт чи послуг; 



- залучення грантів на фінансування інноваційних проектів; 

- діджиталізація діяльності за рахунок активного впровадження 

цифрових інформаційних технологій; 

- впровадження інновацій у тих сферах, які не можуть розвиватись на 

застарілих технологіях та підходах; 

- впровадження різних програм обліку грошових надходжень та 

видатків; 

- залучення бюджетних дотацій на інновації та розвиток; 

- формування резервів грошових коштів на покриття видатків у ті 

періоди, коли відсутніми чи недостатніми є грошові надходження; 

- формування резервів на випадок наявності простроченої 

непогашеної дебіторської заборгованості; 

- зміна ринків постачання та збуту; 

- планування грошових потоків та формування гнучких бізнес-

моделей; 

- регіональна релокація бізнесу в контексті врахування безпекового 

чинника та забезпеченості необхідними ресурсами. 

Разом з тим, для більш точного управління грошовими потоками 

підприємства варто формувати інформаційні звіти про рух грошових коштів, у 

яких будуть відображатись щоденні надходження та витрачання коштів як із 

банківських рахунків, так із каси, якщо підприємства використовують у своїй 

діяльності готівку [1, с. 371]. Зазначений інформаційний звіт дозволить 

контролювати обсяги вхідних та вихідних грошових потоків, в контексті 

уникнення непередбачуваних видатків та від’ємного значення чистих грошових 

потоків. Зокрема, невід’ємною частиною управління грошовими потоками 

малих підприємств, в умовах воєнних дій є процес планування, завдяки якому 

можна досягати поставлених цілей, гнучко реагувати на зміни зовнішнього 

середовища [2]. Планування грошових потоків дозволить чітко визначати 

напрями їх оптимізації, зокрема шляхи максимізації вхідних грошових потоків 

та мінімізації вихідних грошових потоків в контексті їх збалансування та 



недопущення значних розривів у надходженням та видатках коштів. Зважаючи 

на потребу у плануванні грошових потоків та в контексті створення 

інформаційних звітів, пропонується формування планових бюджетів грошових 

надходжень та видатків, які дозволять швидко відстежувати фактичні грошові 

потоки та виявляти відхилення. Загалом, етапи управління грошовими 

потоками малих підприємств подані на рисунку 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Етапи управління грошовими потоками підприємств малого 

бізнесу* 

*Авторська розробка 

 

Управління грошовими потоками повинно здійснюватись на кожному 

етапі їх руху, що дозволить підтримувати ліквідність, платоспроможність та 

економічну стабільність бізнесу [15, с. 22]. Зважаючи, на усі особливості 

Визначення мети та завдань, які необхідно вирішити у процесі 

управління грошовими потоками 

Аналітичне дослідження руху грошових потоків та ефективності їх 

формування і використання 

Визначення чинників впливу, їх систематизація за рівнем впливу та 

джерелами виникнення 

Планування грошових потоків, та складання бюджету грошових 

надходжень та видатків 

Формування управлінських рішень та конкретизація напрямів їх 

реалізації 

 

Оцінка впливу результатів управління грошовими потоками на 

діяльність малого підприємства та обґрунтування доцільності їх 

практичного втілення 

 

1 етап 

2 етап 
 

3 етап 

4 етап 

5 етап 

6 етап 

7 етап 
Постійний моніторинг за процесом реалізації управлінських рішень 

та внесення змін залежно від нових умов та викликів 



діяльності підприємств малого бізнесу, а також умови їх функціонування 

зумовлені війною, управлінські рішення мають мати як поточний так і 

довгостроковий характер і декілька альтернативних шляхів їх реалізації. 

Покриття видатків операційної діяльності варто передбачати з різних джерел 

надходжень операційної діяльності, що дозволить уникнути відсутності коштів 

та погіршення платоспроможності. Зокрема, під час отримання банківських 

кредитів варто визначати різні альтернативні шляхи погашення відсотків, 

оскільки зміна попиту на товарних ринках, може призвести до недоотримання 

грошових надходжень операційної діяльності, що вплине на погіршення 

платоспроможності і може призвести до несвоєчасного виконання зобов’язань 

перед банками. Разом з тим, під час формування управлінських рішень в межах 

інвестиційної діяльності, необхідно обґрунтовано здійснювати продаж чи 

придбання основних засобів, щоб уникнути як витрат на їх утримання (при 

придбанні тих, в яких немає особливої потреби), так і витрат на оренду при 

потребі у них (в умовах продажу, тих які через певний період часу є 

необхідними). В цілому, для забезпечення ефективності управління грошовими 

потоками підприємств малого бізнесу, необхідно своєчасно формувати та 

виконувати усі завдання, гнучко підходити до їх зміни та постійно володіти 

інформацією про поточний фінансовий стан бізнесу. 

Висновки. В результаті дослідження теоретичних аспектів управління 

грошовими потоками підприємств малого бізнесу, визначено певні проблемні 

аспекти в діяльності малого бізнесу в умовах війни, які в основному призводять 

до порушення їх фінансової рівноваги та втрати фінансової стабільності. 

Визначені напрями управління грошовими потоками підприємств малого 

бізнесу складають основу управлінського процесу, загалом і націлені не лише 

на їх оптимізацію, а й забезпечення платоспроможності та фінансової 

стабільності, що є головними характеристиками розвитку та 

конкурентоспроможності даного сегменту економіки. Загалом, для досягнення 

ефективності управління грошовими потоками підприємств малого бізнесу 

необхідно дотримуватись певної послідовності дій, а усі рішення варто 



формувати на підставі гнучкості, обґрунтованості, дієвості, практичності, 

системності, альтернативності та об’єктивності. Управління грошовими 

потокам повинно забезпечити їх збалансування за обсягами та в часі, що дасть 

змогу уникнути дефіциту грошових коштів для виконання фінансових 

зобов’язань та підвищить фінансову стабільність. 
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Олександренко І.В. Управління грошовими потоками підприємств 

малого бізнесу в системі забезпечення їх фінансової стабільності в умовах 

воєнного часу. 

Метою статті є визначення управлінських аспектів формування та 

розподілу грошових потоків підприємств малого бізнесу, в контексті 

забезпечення їх розвитку та фінансової стабільності. Визначено роль грошових 

потоків в діяльності малих підприємств та обґрунтовано їх взаємозв’язок із 

забезпеченням фінансової стабільності бізнесу та його успішного розвитку. 

Визначено та систематизовано проблеми розвитку підприємств малого бізнесу, 

які наявні в їх діяльності незалежно від зовнішніх умов функціонування. 

Визначено проблемні аспекти розвитку підприємств малого бізнесу, зумовлені 

війною в країні та нестабільністю зовнішнього середовища. Визначено напрями 

та показники аналітичного дослідження грошових потоків підприємств малого 

бізнесу, яке є важливою складовою управлінського процесу в частині 

визначення чинників впливу та формування управлінських рішень. Подано 

основні джерела формування вхідних грошових потоків в межах операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльностей підприємств малого бізнесу. Визначено 

та описано найбільш альтернативні напрями здійснення вихідних грошових 

потоків підприємств малого бізнесу. Систематизовано етапи управління 

грошовими потоками підприємств малого бізнесу, що дозволяє досягнути 

ефективності управлінського процесу та забезпечити досягнення поставлених 

цілей. В результаті вивчення наявних проблем в діяльності малих підприємств, 

визначено напрями управління їх грошовими потоками, які спрямовані на ріст 

грошових надходжень, зменшення грошових видатків та мінімізацію 

операційних і фінансових ризиків функціонування бізнесу в умовах війни. 

Визначені напрями управління грошовими потоками підприємств малого 

бізнесу, спрямовані не лише на забезпечення їх платоспроможності та 

фінансової стабільності, а й виступають ключовими завданнями їх розвитку в 

умовах воєнного часу. 

Ключові слова: грошові потоки, підприємства малого бізнесу, 



управління грошовими потоками, фінансова стабільність, чистий грошовий 

потік. 

Відомості про авторів 

Олександренко Ірина Володимирівна – кандидат економічних наук, 

доцент, доцент кафедри фінансів, банківської справи та страхування, Луцький 

національний технічний університет. 

Контактна інформація: 067-963-49-40, iruna_oleks@ukr.net 

 

Офіційне написання англійською мовою: 

Oleksandrenko Iryna V. 

Контактна особа – Олександренко І.В. 

Наданий матеріал раніше не публікувався та в інші видання не 

надсилався. 

 

6.1. Дослідження не отримувало зовнішнього фінансування 

6.2. Автор заявляє про відсутність конфлікту інтересів 

6.3. Під час написання статті не використовувались інструменти ШІ 

 

mailto:iruna_oleks@ukr.net

